

год 1920

Колывань. 6 июля 1920 года... (к 100-летию Колыванского мятежа)

Одним из первых мятежей против советской власти, волной простиравшихся по Сибири, был Колыванский, вспыхнувший 6 июля 1920 года. Понимая его название «кулацко-белогвардейским», сейчас, все чаще, крестьянскими восстаниями. Но это не меняет сути, как и любой бунт на Руси, был он бессмысленным и беспощадным.

Старожилы Колывани с сожалением вспоминали, что к тому времени в жизни города мало что изменилось с до-революционной поры. После революционных событий наряду с городской думой работал Совет. Наверняка, в одном здании (в доме Н. Т. Орлова – на старых этажах), они принимали противоположные решения, но в торжественных столовых не было. Как не было их и в период захвата Новоиколаевского белочехами, колчаковцами, а затем их разгрома. Отдельные отряды отсутствующих к Томску белогвардейцев проходили через город и деревни, меняя владельцев лошадей, не проводя массовых расправ и конфискации, хотя небольшие партизанские отряды совершали набеги на обозы с целью завладеть оружием.

После освобождения Колывани от колчаковцев 14 декабря 1919 года в городе был организован революционный комитет – городком, первым председателем которого стал А. Н. Предтекин.

Политика военного коммунизма, которая вынуждено проводилась в первые годы советской власти, вызвала ряд выступлений крестьянского населения. реквизиции, конфискации, чрезвычайный налог и особенно продразверстка, вызвали массовый протест. Обязательные нормы сдачи зерна, разных видов продовольствия, фуража превосходили возможности хозяйства бедняков и середняков. Богатое крестьянство – кулаки, имеющие большие запасы, охватывали их. К ним применялись суровые меры: конфискации имущества, лишения свободы, расстрел.

К весне 1920 года продразверстка была введена и в Сибирь. Проводилась она с большими трудностями. Кулаки саботировали сдачу хлеба. В местных Советах малочисленные представители власти слали свои разнарядительные работы среди населения с помощью плетущихся в стране. К лету же после разгрома войска Колчака на территории Сибири осталось много белогвардейских офицеров. Только в Новоиколаевском уезде, в составе которого входил город Колывань с окрестными селами и деревнями, добровольно зарегистрировалось 374 человека, а сколько их проживало без регистрации и нелегально, под чужими фамилиями. При сборе сведений представители про-

довольственной армии оказывали давление на крестьян, широко применяли аресты, привлечение к трудовой повинности на лесозаготовках, гужевых перевозках; насильственную конфискацию и другие карательные меры.

Все эти обстоятельства служили отличными аргументами противникам советской власти для организации мятежа против нее.

Как свидетельствуют документы, в марте 1920 года во Выногах пожелавшего отстраненный от должности врача с Колывани и назначенный в это село Н. И. Соловьев. Вскоре под видом сотрудничавших и больных в больницу стали поступать колчаковские офицеры. Некто Иванов с сыном из Новоиколаевска организовал во Выногах кузницу. Бухгалтером в кредитное товарищество устроился Комиссаров, как выяснилось потом, полковник с Дальнего Востока. Так и составилась группа будущих мятежников, руководителем штаба которого стал В. П. Парков – агроном второго участка, а его помощником – Кириллов.

Штаб мятежников в Колывани во главе с полковником Н. А. Северным (Яковлевым) сложился из колчаковских офицеров, кулаков, купцов.

Центральным органом подготовки мятежа был так называемый Совет, составленный из представителей штабов окрестных селений. Возглавлял его штабс-капитан В. П. Парков. Тщательная подготовка велась с марта. Осуществлялись лозунг «Советы без коммунизма» организаторы сумели во многих местных Советах провести своих людей, что позволяло заранее узнавать о всех намечающихся мероприятиях и манипулировать крестьянами. Была организована разведка, хитрая лопта между деревнями, Колыванью, Новоиколаевском. На местах формировались и вооружались «боевые отряды». В ход шли и охотничьи ружья, и обрезы, и винты, и косы, и топоры, и дубины. Газета «Дело революции» сообщала: «... Белогвардейцы были вооружены винтовками, для спровоцированных крестьян были названы лица, на что было затрачено до 8 пудов железа».

Происходило это все потихоньку, как указывал и своим Туде «Восстание» М. К. Глазирин (ПАНО, ф. 5, оп. 1, д. 1626, с. 3), что недавно созданный деревенский комитет «... плохо организован, не принял никаких мер и впоследствии жестоко поплатился».

Ускорили начало вооруженного мятежа устроенные бунты в Кандаурово и Выногах (для по плану продразверстки нужно было дополнительно взять 100 пудов зерна и 36 голов крупного рогатого скота) и на скандал делегатов деревень во Выногах. 3 июля, где решался вопрос об



Июль, 1920 года, фото из архива музея.

организации Вынонской волости, выделявшейся из Чаусской, и об избрании её руководителем.

Узнав, что инструктор уездного исполкома Беличенко отправил в Новоиколаевск телеграмму с просьбой о помощи, штабс-капитан В. П. Парков потребовал начать вооруженное выступление немедленно. Мобилизовать всех мужчин от 18 до 45 лет. Заставить всех кулацкие ковать лопы. Вести дисциплину, как на войне. Разослать вездя посольных с сообщением о том, что Омск и Новоиколаевск в руках восставших, на Новоиколаевск движется японская армия с насосандком престолом Михаилом Александровичем. И, самое главное, что коммунисты собирали продразверстку для себя, а теперь готовятся к бегству на крестьянских подводах. Поэтому немедленно арестовать всех партийных, вооружиться, и идти во Выноги.

На 6 июля была объявлена мобилизация подвода для вывоза в Новоиколаевск собранного по продразверстке продовольствия. Ранним утром во Выногах и окрестных деревнях были арестованы партийники, около 70 человек, и заперты и подвезены под больницу (бывший дом Белкина). Отряд мятежников во главе с Соловьевым отправился на площади в Колывань, где ночью по улицам уже скакали «народники», и, не спеша с коней, стучали в окна, объявляли, что в 5 часов приказано поддаться на площадь подводу для коммунистов, которые с набравшим добром и семьями будут спасаться бегством.

Подоспелившие к 5 часам на совместное совещание члены горисполкома и уездколлегии на продразверстку увидели толпу, собиравшуюся у здания. На вопрос, зачем люди собрались, получали ответ: «Дать пок-

сы». Толпа росла, появились лозунги «Долой продразверстку», «За советскую власть без большевиков», «Свободу всем арестованным».

Председатель ревкома А. Н. Предтекин и военком В. П. Шубин вышли к толпе, призывая не верить злонамеренным слухам, сплотиться вокруг рабоче-крестьянской власти, потому что крестьянство, исполнив задания продразверстки, спасает от голода рабочих и от гибели всю промышленность страны. Союзившие советской власти расосиделись, но прибывали вооруженные мятежники из окрестных сел. К 10 часам в город ворвался отряд из Выноги. Они убили милиционеров, захватили около 50 винтовок, разгромили суд, заняли телеграф. Началась звериная охота на коммунистов, советских активистов, первых коммунаров и членов их семей. И не только в Колывани. Мятежом было охвачено 65 населенных пунктов Новоиколаевского и Томского уездов, «ход ружья» поставлено было около 8000 человек. Невозможно райондучино читать рассказы ошедших мятежа, записанные В. С. Гордиенко, страницы «Исторической справки о Колывани» Н. Н. Киселева (ПАНО, ф. 5, оп. 4, д. 1625), уже олимпиавшиеся «Восстание» М. К. Глазирина. Они изобилуют фактами зверства мятежников, не щадищих даже женщин, стариков и детей.

Коммунисту И. Ф. Новоселову удалось на конях выбраться из города, добраться до станции Чим, а оттуда поездом – в Новоиколаевск и сообщить уездному комитету о восстании.

На подавление мятежа было направлено около 800 красноармейцев под общим командованием С. Г. Герасименко. Наступление велось тремя груп-

пами: Западной сводной, Средней и Восточной. Район мятежа был взят в кольцо. В Колывани было сосредоточено около 2000 мятежников. 10 июля 1920 года город был освобожден силами одной сотни красноармейцев. К 18 июля мятеж был подавлен повсеместно. В соответствии с циркулярным предписанием Сибревкома от 6 июля 1920 года «... расстрелу подлежат... захваченные с оружием в руках, не сдавшие оружие или скрывшие его после прихода красных войск, все остальные арестованные направлять в Новоиколаевскую ЧК».

Как известно, зло порождает зло. За 6-8 июля мятежниками на территории Колыванского района было замучено и казнено 173 человека, из них – 120 коммунистов. При подавлении мятежа расстреляно на месте около 250 до 1000 человек прошло через ЧК и суды, около 600 осуждены и заключены в лагеря, 381 человек – расстреляны.

На 14 братских могилках в Колывани и селах района стоит скромные обелиски в память о 173 погибших за советскую власть. Есть они и в других районах.

И нет даже следа захоронения мятежников, многие из которых были тоже за советскую власть, только без большевиков и продразверстки.

Задумываясь о трагедии этого кроваво-политического события 100-летней давности, остоющего орудия лжи, о нерадивой сквазе его с трагической Гражданской войны в стране.

Антонина ДОРОХОВА,
Заведующая научно-просветительским отделом
Колыванского
краеведческого
музея.

Фантазии полёт и рук творенье

Лоскуточек к лоскутку, строчка за строчкой - и вот уже по ситцевому полю развиваются белые паруса над фрегатом. Переливаются нити алмазной вышивки, жмурится на солнышке рыжий кот рядом со своим таким же огненно-рыжим другом, расцветают радугой замысловатые вышивки... Буйство красок, разнообразие сюжетов и

техники - вот такой предстали перед зрителями две выставки, которые расположились в залах Колыванского краеведческого музея.

Ольга Ахибаева, мастер лоскутного шитья и темари (японская национальная техника вышивания на шарах) представила на суд колыванцев картины, выполненные в технике лоскутного шитья, лоскутные покрывала, накидки на мебель.

- Вот это панно для детской - настоящее игровое поле, переставляя фигурки зверюшек, можно рассказывать сказку. Мне вообще ближе сюжетные картины, - рассказывает Ольга Ахибаева.

- Необычная техника - строчки, идущие то по прямой, то волной, придают полотнам объем и перспективу. На солнце цвета играют, а небольшие вкрапления стразов сияют необычными звездами, - поделилась впечатлением Елена Савельева.

Сама Елена Евгеньевна в этот раз представила на выставку тканые картины, веселые, солнечные, с забавными сюжетами - сидящие конопатый мальчишка и рыжий кот, ребята, наслаждающиеся спелым арбузом, белые, курчавые овечки - все такие живые, мягкие, что хочется постоянно к ним прикасаться.

Вышитые картины, иконы, выполненные алмазной вышивкой, вязаные игрушки уютно расположились на стенах и стендах. Такие выставки - не редкость для музейных залов. Рукодельницы обменивались впечатлениями, рас-



Елена САВЕЛЬЕВА и Ольга АХИБАЕВА.

сказывали о планах. Настоящим открытием стали работы, выполненные единственным мужчиной - Валерием Кирчановым. Он пристрастился к творчеству, коротая зимние вечера.

- Телевизор смотреть уже надоело, все одно и то же, а просто сидеть без дела не привык, вот и попробовал себя в прикладном творчестве, - с улыбкой рассказывает Валерий Викторович.

Таня ПРАВОСУДОВА.



«Поцелованные солнцем».

«Великая Победа: наследие и наследники»

Рождественские образовательные чтения в Копывани проходят уже в двенадцатый раз. За эти годы они стали уникальным форумом, в котором принимают участие дети и взрослые, общественники и служители православной церкви.

В этом году тема Чтений, посвященная Великой Победе, выбрана не случайно. В мае наша страна будет праздновать 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. В соответствии с указом Президента России 2020 год объявлен Годом памяти и славы.

Открывая пленарное заседание, заместитель главы района Жанна Румынская поблагодарила организаторов Рождественских чтений и отметила, что в преддверии 75-летия Великой Победы в районе пройдет ряд мероприятий, посвященных этой великой дате.

Приветствуя гостей форума, председатель районного Совета депута-

тов Ирина Вепрева сказала, что депутатский корпус и общественники проводят большую работу по патриотическому воспитанию молодежи.

- И сегодня, обратившись к теме «Великая Победа: наследие и наследники», мы откроем новые знания и их горизонты, что позволит нам еще больше любить свою родину, гордиться ею, - подчеркнула Ирина Михайловна.

С докладом «Духовные основы Победы в Великой Отечественной войне» выступил руководитель отдела Новосибирской епархии РПЦ по патриотическому воспитанию, протоиерей Дмитрий Полушин, а руководитель издательского дома «Историческое наследие Сибири», писатель-публицист Николай Александров раскрыл тему «Победа в сердцах поколений».

Участники творческих коллективов ДК «Юность» дополнили мероприятие стихами и песнями о героях войны и их времени.



Во время пленарного заседания.

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ - 2020

История села в истории района

От рождественской звезды и до крещенской купели веселится православный люд, наступали святки: стада-нием, колясками, зваными вечерами, радужными засто-льями и неторопливыми беседами. Меняются эпохи, вре-мя вносит свои коррективы, на основе старых, рождаются новые традиции.

Созываем гостей со всех волостей



Участники художественной самодеятельности РДК «Юность»

Далеко в морозном воздухе разносилась музыка, весе-ло поблескивали огоньки на елке, задорно блестели гла-за ребятишек, приплясывавших на крыльце дома купца Евграфа Жерякова.

- Здравствуйтесь, дорогие гости!
- Проходите, послушайте! Праздник начинается! - встре-тили рязанские гости шестых Рождественских встреч. В этом году на Рождественские встречи, проводимые гла-вой района, были приглашены главы сельских поселений, творческие работники, неравнодушные к сохранению исто-рии района люди.

Под такую мелодию флейты в исполнении препода-вателя школы искусств Марии Каяновой прозвуча-ла композиция «Дым» Дмитрия Керна. Гости праздни-ка, негромко переговариваясь, рассматривали стенгазеты, мини-выставку ретро вещей.

- Во время подготовки нашей традиционной встречи мы обратились к главам муниципальных образований, что-бы они представили свои поселения новогодними стен-газетами в стиле прошлых лет и предметами старины, - рассказала директор музея Нина Козлова.



Вальс в исполнении детского образцового коллектива студии балетного танца «Фламинго», руководитель Рина РОЗОВА.



Глава Скапинского сельсовета Сергей ЯДЕНЬКИН, глава р. п. Кольвани Нина СУРДИНА, глава района Евгений АРТИУХОВ, глава Корольевского сельсовета Василий ВОЙТОВ.

Отдать свой голос или, точнее сказать, приклеить цветной стикер (их раздавали при входе, по два стикера в одни руки) на понравившийся плакат или предмет стари-ны мог каждый участник праздника.

Вальс как сигнал к началу

Первые звуки вальса и гости праздника поспешли в главный зал, и вот уже по паркету лоркают юные пары. Это тоже стало традицией – вальсом открывать торжественную часть.

- Дорогие гости, друзья! От всей души приветствую вас на традиционных шестых кольванских Рождествен-ских встречах. Это добрая традиция собираться вместе, общаться в неформальной обстановке. Прошедший год был для нашего района юбилейным, это событие отме-чалось в каждом муниципальном образовании. Мы че-ствовали лучших людей района. Желаю всем жителям района крепкого здоровья, светлых и радостных дней, благополучия в семьях и новых, ярких событий.

Сегодня в этом зале собрались представители ду-ховенства, мои коллеги: главы муниципальных образо-ваний, представители культуры и бизнеса, мы все такие разные, но мы вместе, и в этом наша сила, - обратился к собравшимся глава района Евгений Артюхов.

Гостей праздника поздравил настоятель Свято-Троицкого Собора иерей Дмитрий (Пасекунов).

После торжественной части все гости прошли в кон-ференц-зал, где продолжилась познавательная часть

праздника, эпиграфом к которой стала песня «Мать - земля моя» в исполнении Людмилы Лысыяевой.

Здесь разговор шел об истории старейших сел райо-на. Снежинды прошлого века с экраном рассказывали о те-тягах: военной и послевоенной жизни, вспоминали свои знаменитых односельчан. Два фильма - «Театр в союзах», рассказывающий о жителях села Пиктовка, победитель областной культурной Олимпиады и «История села в истории района», подготовленный к юбилею района, око-лькнули воспоминания, которые еще долго обсуждали гости.

Победил граммофон



Победитель - граммофон из Корольвки.

Финальную точку праздника поставило награждение победи-телей - участников конкурсов стенгазет и ре-тро предметов. Пер-вое место по числу наб-равших Баллов разде-лили между собой ад-министрации Кольвани и Скала. Среди старин-ных экспонатов абсо-лютным победителем стал граммофон, при-званный из Корольки. Старинный проиг-рыватель оказался ро-весником района.

Татьяна КУРНОСОВА.



Елена УСЬКОВА передает директору музея Нине КОЗЛОВОЙ старинные новогодние игрушки.



Во время просмотра исторических фильмов.

«В похвалу Авве Сергию»



Экспонаты, предоставленные монастырем.

1 ноября Колыванский краеведческий музей принимал гостей: на торжественное мероприятие, приуроченное ко Дню народного единства и Дню Казанской иконы Божией Матери, пришли школьники, колыванцы и гости поселка разных возрастов, сестры и послушницы Покровского Александро-Невского монастыря.

В одном из залов музея в этот день на уникальной выставке можно было услышать рассказ о предоставленных монастырем экспона-

тах, посвященных 705-летию со дня рождения преподобного Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца «В похвалу Авве Сергию»: иллюстрированное «Лицевое житие преподобного и богоносного отца нашего игумена Сергия Чудотворца. Списано бысть от премудрейшего Епифания по рукописи с миниатюрами 1592 года». В этом зале также были представлены фотографии и акварели храмов, соборов, церквей, построенных в честь Казанской иконы Божией Матери.

- День народного единства - это повод для всех нас осознать и почувствовать себя единым народом. В ключевые моменты истории именно единство народа становилось той силой, которая вела нашу страну к успеху, - открыл торжественное мероприятие глава Колыванского района Евгений Артюхов. - Помните историю нашей великой страны, гордитесь победами наших предков, уважайте традиции каждого народа!

Протоиерей Алексей Малахов обратился к собравшимся с проникновенной, теплой речью, рассказав о празднике, о знаменательной годовщине со дня рождения Сергия Радонежского, поздравил всех с праздником. Не только познавательным, но и интересным, полным новых фактов оказался доклад доктора филологических наук протоиерея Димитрия Долгушина «Преподобный Сергей Радонежский и его время».

Органично и очень красиво звучали в зале музея духовные песнопения в исполнении хора сестер женского монастыря, завораживая и заставляя забыть о времени. Коллективы Колыванского Дома культуры «Юность» также исполнили для гостей творческие номера.

ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОВД

Всегда в строю

17 апреля 1991 года Постановлением Правительства Российской Федерации был основан совет ветеранов органов и внутренних войск МВД России. С этой даты стали создаваться советы ветеранов во всех отделах России. Такой же совет ветеранов милиции в 1991 году был образован при Кольванском РОВД. Первым председателем совета стал майор милиции в отставке Виктор Михайлович Смоленников, далее ветеранскую организацию возглавил заслуженный работник МВД СССР Ген-

надий Анатольевич Артемьев. Под его руководством ветераны организовали музей истории отдела, где собрано много материалов о бывших сотрудниках, вещи, награды ветеранов, фотографии и многое другое. Активно работали общественные комиссии: бытовая, по профилак-

тике правонарушений среди несовершеннолетних.

Именно ветераны РОВД по Кольванскому району положили начало работе с трудными подростками в области, за что Министр Внутренних дел РФ Р. Г. Нургалиев лично вручил Геннадию Анатольевичу медаль «За боевое содружество».

С 2013 по 2019 годы председателем совета был избран подполковник милиции в отставке Валерий Павлович Ермаков. Он продолжил активную работу пенсионеров МВД в районе. Ветераны были частыми гостями в средних школах района, аграрном колледже, они проводили уроки мужества с практическими элементами защиты от преступных посягательств на жизнь и здоровье граждан, операции под названием «Щит». В этом ему активно помогали бывшие сотрудники ОВД: В. В. Балахнин, В. И. Лукан, Г. И. Зацепин, В. В. Халин, Ю. В. Помелов, А. Г. Логинов и многие другие пенсионеры. Только за прошедшие два года таких уроков было проведено около пятнадцати.

Валерий Павлович Ермаков пропагандировал развитие спорта среди ветеранов. Команда правоохранительных органов участвовала во всех проводимых Зимних и Летних спартакиадах пенсионеров нашего района. В 2018 году в Летней спартакиаде команда ветеранов МВД завоевала второе место среди первичных ветеранских организаций. А в феврале 2019 года ветеран правоохранительных органов А. В. Рудаков занял второе место в гонках по лыжам.

За активную воспитательную работу, проводимую среди под-

ростков, в 2017 году шесть ветеранов были награждены медалью «80 лет Новосибирской области», в 2018 году пенсионеры В. П. Ермаков, В. В. Балахнин, П. М. Калинин, В. И. Лукан и ещё ряд ветеранов получили юбилейные медали «100 лет Уголовному розыску», а 12 апреля 2018 года в ДК имени Октябрьской Революции г. Новосибирска ветерану Г. И. Зацепину была вручена медаль «100 лет кадровой службе МВД России».

В настоящее время председателем совета ветеранов Кольванского ОВД избран Александр Геннадьевич Логинов. Он с энтузиазмом включился в общественную деятельность и продолжил лучшие традиции работы по патриотическому воспитанию молодежи среди школьников.

10 ноября отмечается День сотрудников органов внутренних дел. Поздравляем всех сотрудников, ветеранов ОВД и членов их семей с этим праздником. Желаем им больших успехов в службе, общественной деятельности, огромного счастья, семейного благополучия и крепкого сибирского здоровья. Всего вам доброго!

Совет ветеранов ОВД
по Кольванскому району.



Встреча ветеранов боевых действий с учащимися КСОШ № 1 в Кольванском краеведческом музее.

Об этом надо помнить...

30 октября в зале Колыванского краеведческого музея прошёл Урок мужества, посвященный памяти жертв политических репрессий.

На мероприятие были приглашены жители районного поселка Колывань, через судьбы которых прошли эти страшные события, а также учащиеся колыванских школ.

Заведующая сектором музея Антонина Дорохова рассказала о том, когда ни в чём неповинные люди, но с клеймом «враг народа», с малыми детьми, без средств существования покидали свои дома и отправлялись в самые глухие, необжитые, болотистые места Сибири. В нашем районе это был Пихтовский район. С какими трудностями, бедами пришлось столкнуться людям, скольких родных похоронить - равнодушно все это невозможно было слушать, у многих наворачивались слёзы!

Михаил Крекнин и Александр Мельников с нескрываемой болью в голосе поделились с присутствовавшими о всех унижениях, которые испытали их родители, а потом и они сами.

С интересом слушали ребята, пропуская через себя всё то, о чём говорили взрослые. Большой интерес вызвал фильм, смонтированный работниками музея, о том времени, о людях, попавших в эту беду, но не опустивших руки, а нашедших в себе силы, несмотря на каторжный труд, ставить льсы, готовить концертные программы, петь песни...

Некоторые из собравшихся не могли сдержать своих эмоций, узнавая на кадрах знакомые лица, мелькающие на экране.

К присутствовавшему обратилась председатель районной ветеранской организации Александра Афанасьева:

- Дорогие ребята, вы - будущее страны. Не допустите повторения прошлого! Любите свой народ и берегите его! А задача ветеранов - делиться правдивыми воспоминаниями о событиях прошлых лет: посещать школы, создавать музеи, писать книги... К сожалению, ветераны уходят. Наша задача в том, чтобы успеть оставить в сердцах молодых память о тех трагических событиях.

По окончании мероприятия всем ветеранам были вручены цветы и сделана фотография на память. И еще долго ветераны не расходились, рассматривая собранную экспозицию из вещей, писем и фотографий своих близких и родных. Им было что вспомнить...

Совет ветеранов
Колыванского района.



Гости Урока мужества в Колыванском краеведческом музее.

Куда пойти в воскресный день?

Всем работающим и учащимся очень хорошо знакомо чувство ожидания выходного дня во время трудовой недели. У многих встает вопрос: как и где отдохнуть? Поехать ли в город, но работающим в городе и студентам без того утомляют ежедневные поездки, отдохнуть на природе или, на худой конец, остаться дома, ведь, кроме сеанса кино, и пойти-то особо некуда. В этот момент мы не задумываемся над тем, что, решая тот же самый вопрос, новосибирцы и люди из других городов и стран едут в нашу родную Колывань потому, что она – настоящий музей под открытым небом, который включает в себя более ста объектов ценной исторической среды, более 30 – памятников архитектуры.

«Здесь как бы остановилось время...», - написала в своем отзыве туристка из Японии. А сколько восторженных слов слышим от разных людей о нашем краеведческом музее, многие из которых снова и снова приезжают сюда, чтобы прикоснуться к удивительной истории, побывать в роскошном особняке некогда известного не только в Колывани, но и в Томске, Москве, Барнауле, других городах - купца Еврафа Александровича Жернакова.

Наш музей обладает богатым материалом.

Вот лишь один из примеров, подтверждающий это. После торжественного митинга 9 мая 2017 года многие решили посетить краеведче-



Николай Александрович ЧИЖИКОВ (справа).

ский музей, чтобы ещё раз послушать о судьбах колыванцев в Великой Отечественной войне, посмотреть редкие фотографии, поклониться подвигу героев. Семья Чижиковых из Новосибирска зашла в военный зал, когда под мелодию песни «В лесу прифронтовом» на экране чередовались фотографии наших земляков. Седовласый глава семейства, дети и внуки смотрели на экран, вглядываясь в лица военных. «Это же мой отец! – вдруг «взорвал» музейную тишину взволнованный мужской голос. - Прокрутите фильм с начала, пожалуйста, - обратился к работникам музея новосибирский гость. - Вот он, мой дала - Чижиков Николай Александрович, справа! Жмёт руку бой-

цу, - со слезами на глазах сказал Владлен Николаевич, - а ведь у нас не сохранилось ни одной фотографии отца военных лет!».

Сколько было радости у потомков нашего земляка, погибшего в годы войны, когда они узнали о том, что в музее есть и другие материалы, рассказывающие о военном пути их отца - деда - прадеда, и музей готов ими поделиться с потомками Николая Александровича Чижикова!

Эта история вспомнилась в связи с приближающейся 75-летней годовщиной Победы в Великой Отечественной войне. В школах дети начали работу над проектами, посвященными этой великой дате. Они приходят к нам за информацией. И вы можете вместе

с детьми и внуками искать сведения о своих предках. Современные школьники, которые «на ты» с компьютером, найдут на специальных интернет-сайтах архивные материалы о своих прадедах и прабабушках, а вы расскажете им интересные истории о родных людях, покажете фотографии из семейного альбома. Мы с удовольствием познакомим вас с родословными книгами земляков, поможем собрать материал, ответим на ваши вопросы. Это ли не общение с близкими в выходной день?

Мы ждём вас 27 октября (в воскресенье) в 15:00 ч. на тематический вечер «Колывань – купеческий город» из цикла «Загадки старой и новой Колывани». Вы узнаете историю удивительной купеческой семьи, чей дом сейчас занимает магазин «Яблонька», увидите уникальные фотографии из семейного альбома колыванского купца. Возможно, и у вас найдётся что-то интересное и ценное для музея. Ведь именно в музее хранится память о более чем двухвековой истории Колывани, которую по крупицам собирало не одно поколение земляков.

И ещё... Именно в воскресный день музей работает для тех, у кого не получается посетить его в рабочие дни недели. До встречи!

Елена САВЕЛЬЕВА,
Младший научный
сотрудник РМКУ
«Колыванский
краеведческий музей».

СОБЫТИЕ

Колывань театральная

18 мая в Колыванском краеведческом музее прошла Международная акция «Музейная ночь». В Колывани она проходит уже одиннадцатый раз, и по праву считается традицией, когда работники музея в свой профессиональный праздник встречают гостей. 2019 год объявлен в России Годом театра, поэтому минувшая по-настоящему сказочная ночь была посвящена «Колывани театральной».

С приветственным словом для жителей и гостей посёлка выступил глава Колыванского района Евгений Артюхов.

Безусловно, не может не радовать то, что собирающиеся здесь люди, подрастающее поколение, ветераны интересуются жизнью Колывани и всего нашего района, а, значит, активно участвуют в развитии культуры, бережно охраняя память богатого исторического наследия родного края, - отметил в вступительном слове Евгений Геннадьевич. - Очень приятно, что Фонд нашего музея пополняется старинными предметами, фотографиями, документами, которые способны свидетельствовать об уникальности развития Колыванского района.

Во время торжественного вечера руководитель района вручил Почётную грамоту Главы, Председателя Совета депутатов Колыванского района за высочайший профессионализм, большой вклад в музейное дело, сохранение исторического наследия района - коллективу и руководителю Колыванского краеведческого музея Нине Козловой. Благодарственным письмом Главы и Председателя Совета депутатов Колыванского района за сохранение историко-культурного наследия Колыванского района и плодотворное сотрудничество с Колыванским краеведческим музеем отмечены почётными дари-

ми Александр Беккер, Нина Маслова. За организацию профессиональной выставки и плодотворное сотрудничество награждены Вера Дубовская и Алёна Глуценко.

С праздником «Музейной ночи» поздравили исполнительный секретарь местного отделения партии «Единая Россия», помощник депутатов Законодательного собрания Новосибирской области Валерия Ильенко и Александра Шлихельмана Ольга Сидышева, руководитель центра развития культуры Колыванского района Артём Мирзоян, директор Колыванского краеведческого музея Нина Козлова. Среди почетных гостей Нина Петровна отдельно выразила благодарность бывшему директору музея Валентине Курицкой, которая посвятила музейному делу более 20 лет.

В необычную ночь гости узнали об исторических событиях, связанных с театральной жизнью в городе Колывани из презентации фильма «Колывань театральная», многие моменты и факты о творческой интеллигенции, отбывавших в ссылке в Пиктовке. И, конечно же, прозвучали фамилии наших известных земляков, постоянно служащих в театрах городов Новосибирска, Москвы, Санкт-Петербурга.

Для жителей и гостей посёлка были подготовлены и другие, не менее интересные показательные исторические площадки: выставка картин техники квиллинг автора Веры Дубовской, маски из джута работы мастера Алёны Глуценко, панно из дерева Сергея Шадрина. Вниманию зрителей были представлены мини-спектакли театральных студий «Горошницы», «Карусель», «Сере Дием». А желающие могли посетить мастер-классы Алёны Глуценко и Алисы Игнатьевой.

Для маленьких зрителей в

зале музея прошел импровизированный музыкальный спектакль «Муха-Цокотуха» театральной студии Дома детского творчества «Горошницы», руководитель Светлана Курицкая. В этом году юные музыканты на областном конкурсе «Театральная весна» удостоены Диплома лауреата за третье место в номинации «Музыкальный спектакль» за сказочную постановку. По громким зрительским овациям можно было судить о заслуженном признании мастерства нашего творческого коллектива на уровне региона.

На «Музейную ночь» были приглашены гости из села Соколово. Юные артисты представили театральную студию «Карусель» под руководством Светланы Рубцовой. Ребята выступили со спектаклем «Сума, дай ума!».

Наша театральная студия существует с 2006 года. Ребята, принявшие сегодня участие в постановочной оценке, уже не один год посвятили себя актерскому мастерству, - рассказывает Светлана Максимовна. - Есть ребята - настоящие профессионалы, которые посещают нашу студию около семи лет. Мы благодарны коллективу музея за то, что нас сюда пригласили, и ребята с удовольствием согласились принять участие в Международной акции «Музейная ночь».

Настоящий мир картин и экспозиций из джута никого из присутствовавших не оставил равнодушным. Буквально каждый посетитель желал прикоснуться кончиками пальцев к понравившейся им работе, чтобы всесторонне оценить мастерство и талант автора. Создателю завораживающей красоты, гость из Бердска Алёна Глуценко выразил своё восхищение главой Колыванского района Евгением Артюхов, отметив эксклюзивность каждой композиции. При поддержке Фонда Пре-



Церемония открытия «Музейной ночи».



Юные артисты театральной студии «Карусель», село Соколово.

зидентских грантов Алёна Борисовна обучила мастерству более ста женщин.

Скажу словами классика: «Идея приходит подготовленная в голову». И цель, вижу, и с годами привыкла работать в кропотливой манере. Вот уже три года я занимаюсь плетением работ из джута. И вы сейчас можете видеть лично, какие можно создать шедевры из обычной хозяйственной веревки, - рассказывает Алёна Глуценко. - На рождение масок из джута меня вдохновило знакомство с технологией создания венецианских масок. Идей приходит сами

с собой, можно сказать, внезапно, к примеру, не так давно слушала мелодию «Одинокий пастух» композитора Джеймса Ласта, и пришла мысль создать одноименную картину.

Вот такой заломнилась для колыванцев и гостей посёлка ещё одна музейная ночь, ушедшая в историю торжественная, театральная, красочная. Ночь, которая, вне сомнений, способна оставить свой добрый след культуры и просвещения в душе каждого человека.

Ольга АЛЕКСАНДРОВА,
olga_aleksand@yandex.ru

СОБЫТИЕ

Галактика культуры

29 марта работники культуры Колыванского района отметили свой профессиональный праздник. В ДК «Юность» состоялся большой праздничный концерт «Галактика культуры», посвященный профессиональному празднику ярких, творческих, незаурядных людей, делающих жизнь в нашем районе красивее, интереснее, и, вне всяких сомнений, духовно богаче.

Яркая программа праздника традиционно началась с приветственных слов и поздравлений главы Колыванского района Евгения Артюхова. В этот день работников Детской школы искусств, Центральной библиотечной системы, Краеведческого музея, клубных учреждений культуры, ветеранов и всех тех, кто как-то связан с работой на этом красивом, благородном и в то же время непростом поприще пришли поздравить депутат Законодательного собрания Новосибирской области Александр Шликельман, глава рабочего поселения Колывань Нина Сурдина, помощник депутата Законодательного собрания Новосибирской области Александра Аксёненко Раиса Бочарова и многие другие почётные гости.

Во время праздничного мероприятия

прошла большая торжественная церемония награждения лучших деятелей культуры. По итогам конкурса «Лучшие муниципальные учреждения культуры, находящиеся на территории сельских поселений Новосибирской области и их работники от Колыванского района» лучшими работниками стали ведущий библиотекарь Новотырышкинской сельской библиотеки Елена Гаенко, методист МКУ Объединенного центра культуры «Улыбка» Алиса Игнатъева. По итогам деятельности 2018 года лауреатом конкурса на внесение в «Золотую книгу культуры Новосибирской области» в номинации «Учреждение года» стал Колыванский дом ремесел «Слобода», руководитель Наталья Дружинина.

За вклад в развитие информационно-библиотечного обслуживания населения Новосибирской области, многолетний добросовестный труд Почётной грамотой Министерства культуры Новосибирской области награждена библиотекарь второй категории сектора обслуживания центральной библиотеки Лариса Старостина. За вклад в развитие культуры и многолетний добросовестный труд Почётной грамоты Министерства удостоены художественный руководитель и методисты МБУ



Василий СМАГИН и директор Центра развития культуры района Артём МИРЗОЯН.

Объединенного центра культуры молодежи и спорта «Маяк» Скалинского сельсовета Татьяна Ревякина и Людмила Стась. За заслуги в развитии музейного дела и высокий профессионализм Благодарность Министра культуры Новосибирской области объявлена младшему научному сотруднику РМКУ «Колыванский краевед-



Ольга КАРАВЫХ и глава района Евгений АРТЮХОВ.

ческий музей» Елене Савельевой. Почётных наград и признаний в этот профессиональный праздник были удостоены и другие работники культурных учреждений.

В продолжение праздника свои творческие подарки преподнесли музыкальные коллективы районного ДК «Юность» и Школы искусства, снова порадовав зрителей в зале, ставшими такими родными, весёлыми танцами и красивыми, мелодичными песнями.

Ольга АЛЕКСАНДРОВА,
oiga_aleksand@yandex.ru

Праздник рождественских встреч

Заново исполнять развивались по улице Карла Маркса возле Кольцовского краеведческого музея 15 января. Режиссер детско-взрослого хора, все вместе исполнили такие известные рождественские народные песни, и, конечно же, как всегда русско-сибирскими обычаями, с широкой душой встречали поющих гостей.

Вот уже в пятый раз в краеведческом музее, в вдалеком здании Баграфа Жерянова - состоялся рождественский вечер. Школьники от лица сердца приветствовали дорогих гостей, приглашая каждого заглянуть на огонек в рождественский вечер. Вот из любящего автомобиля вышел и направился к воротам музея заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области Валерий Ильенко, следом за вице-спикером ребята встретили начальника Управления по государственной охране культурного наследия региона Александра Кошелева, чуть позже к детям подошли председатель Совета депутатов Кольцовского района Ирина Вепрева, глава Кольцовского района Евгений Артюхов, глава районного центра Нина Судрина, представители митрополии и многие, многие другие.

На кольцовской земле принято чтить и уважать те традиции, которые много лет назад были заложены нашими предками. Именно в эти стены когда-то давно, как и сейчас, праздновались светлые рождественские дни. - обратился в своем выступлении к собравшимся в конференц-зале почетным гостем глава Кольцовского района Евгений Артюхов. - Сохраняя историю родного края для

себя и будущего поколения, мы обязаны передать обычай широкого гостеприимства и другие не менее важные ценности, заложенные далеко до нас.

К широкой публике обратился Блаженный Кольцовского округа Новосибирской митрополии протоиерей Владимир Бобров с рождественским поздравлением управляющего Новосибирской епархией главы Новосибирской митрополии митрополита Никодима.

- Рождество Христово должно быть для каждого человека личной тайной. И Христос, родившись когда-то в Вифлееме, должен родиться в сердце каждого человека. Только тогда мы по-настоящему понимаем, что такое милость Божия, и что это за такой светлый праздник. Рождество, - добавил после торжественного поздравления отец Владимир.

В наступившем 2019 году исполняется 185 лет высочайшему утверждению императором Николаем I плана окружного города Кольцань, по которому он и был построен на этом месте. В преддверии этого знаменательного события почетным гостем был продемонстрирован мультимедийный ролик, позволяющий совершить небольшой экскурс в прошлое нашей истории и вспомнить, как это было.

В этот день, посетители музея могли не только пообщаться друг с другом в теплой дружеской обстановке, но и познакомиться с выставками картин, фотографий, посвященными районному поселку Кольцань и его жителям, с музейными экспонатами, принять участие в благотворительном аукционе, запечатлеть себе в фотомастерской 19-го века, а также по-

смотреть, в чем же ходили нашу бабушку носили кольцовские модницы и модники. Молодые люди и девушки из танцевальных коллективов Дома культуры «Юность» продемонстрировали зрителям купеческие костюмы, в которых облачились наши предки на рубеже двадцатого столетия. Не случайно иностранные путешественники с изумлением отмечали в своих дневниках, что в сибирских городах дамы лишь на полгода отставали в моде от дам столичных.

В торжественной обстановке глава Кольцовского района лично вручил свидетельства о благодарности и сотрудничестве неравнодушным, активным кольцовцам, гостям поселка, которые своим добрым делом помогают развиваться поселению. Делаем наш исторический край еще более красивым и успешным. Заветный документ были удостоены заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области Валерий Ильенко, начальник дополнительного офиса Банка «Левобережный» Марина Терб, индивидуальные предприниматели Елена Усылова, Надежда Русских и другие.

В завершение праздника в рамках проведения рождественских встреч в музее состоялся благотворительный аукцион. Все, как по-настоящему, в роли аукциониста выступил ведущий мероприятия Иван Елисов. Между участниками были разыграны три лота: цветная шаль ручной работы, а также две картины «Клево в Кольцань» и «У реки» кольцовского художника Юрия Третьякова. Особенность проведения благотворительных торгов заключалась в том, что и полотна, и платки остались в фонде музея.



Директор краеведческого музея Нина КОЗЛОВА и заместитель председателя Законодательства Валерий ИЛЬЕНКО.



Встреча гостей



Глава района Евгений АРТЮХОВ поздравляет участников рождественских встреч.



Блаженный Кольцовского округа Новосибирской митрополии Владимир БОБРОВ



Артисты Дома культуры «Юность»

- Рождественские встречи в стенах этого исторического здания ежегодно проводятся в два этапа. - подытоживает мероприятие рассказывает директор Кольцовского краеведческого музея Нина Козлова. - И завтра мы снова расплачем для всех колодезь нашей души.

Следуя старинным традициям (более 100 лет назад Баграф Александрович Жерянов организовал на второй день рождественских встреч кольцовскую детскую и юношескую хоры, а также хоры по распоряжению руководителя района Евгения Артюхова 18 января все жители и гости поселка с семьями, с детьми смогли побывать в краеведческом музее совершенно бесплатно, чтобы снова насладиться радостью и теплотой рождественских встреч, пообщаться с друзьями, родственниками и другими жителями родного края.

Ольга АЛЕКСАНДРОВА
olga_alexandra@yandex.ru

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ

Район особого внимания

Звонкой песней, хлебом-солью и искренними улыбками встречали колыванцы региональных парламентариев во время проходившего Дня Колыванского района в Законодательном собрании Новосибирской области.

Удивили и порадовали

Исторический, многонациональный, мастеровой, творческий – вот таким представил наш район перед депутатами Заксобраний Музей книги, купеческая комната с самоваром на столе, связной баранок и расписными ложками, ретро-фотосалон, где можно было примерить костюм двухвековой давности и сделать фото на память – так была представлена Колывань историческая.

Центры национальных культур – русский, немецкий, татарский, белорусский и украинский угощали гостей национальными блюдами, рассказывали о традициях, обычаях и культуре проживающих на территории района.

Колывань мастеровую представляли экспозиции Дома ремесел «Слобода», Дома детского творчества, детской школы искусств, берестяные иконы и расписную посуду Ольги Кириной, представленные колыванским музеем.

Заслуженными аплодисментами награждали зрители каждое выступление народного коллектива вокального ансамбля «Вдохновение» районного Дома культуры «Юность» и лауреата российских и международных конкурсов Людмилу Лысовую.

Промышленность и сельское хозяйство представляли НПК «Созвездие Полос», ООО «Невод», ООО «Соколово» и ЗАО «Скала».

Понятных гостей, председателя Законодательного собрания Андрея Шимкива, первого заместителя Губернатора области Юрия Петухова и первого заместителя председателя правительства Владимира Знамова очень заинтересовала выставка озимой молочной продукции.

– Сразу видно, что продукция качественная и всегда свежая, если руководитель не побоялся на упаковках свое фото и личную подпись поставить, – отметил Андрей Шимкив.

Заслуженные аплодисменты осыпали концертные программы творческих коллективов учреждений культуры Колыванского района «Юность» и «Вдохновение».

Уникальный и исторический

Экскурсом в прошлое начал свое выступление перед областными депутатами на сессии Заксобраний глава района Евгений Артюхов. Евгений Геннадьевич отметил, что 2019 год для района – юбилейный. Колыванский район был образован в 1924 году в составе Новосибирского округа Западно-Сибирского края. В современ-



Спикер Заксобраний Андрей ШИМКИВ, глава района Евгений АРТЮХОВ обсуждают продукцию ЗАО «Скала».

ных границах существует с 1955 года и состоит из 12 муниципальных образований, в которых расположено 59 населенных пунктов. Общая площадь территории – более 10 тысяч квадратных километров, численность населения превышает двадцать восемь тысяч человек.

– Сегодня главной целью нашей работы является обеспечение экономического подъема, повышение комфортности жизни населения за счет привлечения инвестиций в различные сферы экономики.

В настоящее время мы реализуем и планируем «реализации проекты по модернизации и строительству объектов жилищно-коммунального хозяйства, капитальному ремонту объектов социальной сферы.

В Колывани реализуется трехлетняя программа по капитальному ремонту водопроводных сетей, которой предусмотрена замена более тридцати километров водопровода, также ведутся работы по проектированию и выполнению работ по ремонту объектов водо- и теплоснабжения на территориях сельских поселений района, – отметил докладчик.

Говоря об экономическом потенциале, глава района подчеркнул, что на территории района газифицировано шесть населенных пунктов, построено более ста километров газораспределительных сетей. Для завершения газификации в районном центре необходима реализация проектов по строительству двадцати шести километров газопроводов. В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» выполнены работы по благоустройству

дворовых территорий многоквартирных домов и общественных пространств в двух муниципальных образованиях.

В сфере сельхозпроизводства успешно работает восемь крупных предприятий, тридцать крестьянско-фермерских хозяйств, более пяти тысяч личных подсобных хозяйств.

Набирает обороты молочное животноводство района. Валовой надой молока составляет одиннадцать с половиной тысяч тонн в год.

Немаловажным является вклад Колыванского района в «зерновой караван» области. Валовой сбор зерновых в буквальном смысле составляет более семидесяти пяти тысяч тонн ежегодно, средняя урожайность достигает двадцати девяти центнеров с гектара. Наилучшие результаты – у ООО «Соколово» и ЗАО «Скала».

Сельхозпредприятия района активно пользуются различными видами государственной поддержки, получая субсидии из бюджетов всех уровней – более шестидесяти миллионов рублей в год. Зарегистрировано двести шестьдесят малых предприятий и пятьсот сорок восемь индивидуальных предпринимателей.

На территории района реализуются значимые инвестиционные проекты, общество с ограниченной ответственностью «Сибирский» – строительство селекционно-генетического центра по разведению крупного рогатого скота в селе Новотырышино, строительство «Круглогодичного универсального спортивного комплекса», «Реконструкция объекта культурного наследия



Андрей ШИМКИВ вручает Благодарность Евгению АРТЮХОВУ.

стический парк уже сегодня присутствует. Уверен, что в экономике района, наряду с промышленностью и сельским хозяйством, будет развиваться и туризм. Радует, что с администрацией района есть понимание с полуслова, и мы делаем все, чтобы макси-



Делегация Колыванского района

«Собор Святой Живоначальной Троицы». Одним из приоритетов социальной и экономической политики является развитие туризма. Колыванский краеведческий музей – один из старейших в нашей области.

В настоящее время в районе успешно развивается общественный туризм.

Фестиваль «Сибирский огонь» – единственный за Уралом по масштабу и посещаемости зрительски. Сегодня «Сибирский огонь» входит в двадцатку лучших военно-исторических фестивалей страны.

Оценили и поблагодарили

По итогам Дня района в Законодательном собрании председатель Законодательного собрания Новосибирской области Андрей Шимкив вручил главе Колыванского района Евгению Артюхову Благодарность Заксобраний за представленную в региональном парламенте презентацию и отметил, что это была одна из лучших выставок среди районов области.

– Если говорить в целом про Колыванский район, то, вне всякого сомнения, он перспективный. Думаю, что в ближайшее время мы это увидим. Эта земля, которая требует особого внимания – монастыри, храмы, исторические поселения. Здесь есть что посмотреть и что показать. Тури-

змально приумножить и финансировать из бюджета строящиеся в Колыванском районе объекты. Большой вопрос – дороги. Там толи болота, но, тем не менее, решение о строительстве дороги Колывань – Писовка – Коронька – Пономаревка принято. Да, это огромные средства, но строительство уже идет, – рассказал депутат по избирательному округу № 9 Валерий Ильинко.

– Большое спасибо всем организаторам, участникам, работникам культуры, сельхозпроизводителям и производителям, представляющим свою продукцию на Дне района. Отдельные слова благодарности – всем жителям Колыванского района, которые трудятся на благо района, производят качественную продукцию, сохраняют культурное наследие, принимают активное участие в общественном самоуправлении, развивают творческий потенциал молодежи. Благодарю обидки усилии наш район выглядит достойно на областном уровне, – делая оценку прошедшему мероприятию, – подчеркнул Евгений Артюхов.



Представители центров национальных культур с главой района Евгением АРТЮХОВЫМ.

Колыванское золото областной Олимпиады

Золото VI Культурной Олимпиады Новосибирской области, посвященной Году театра в России, привезла команда Колыванского района. В культурных состязаниях принимали участие больше 900 человек из 34 муниципальных районов и городских округов Новосибирской области. Творческие соревнования проводились по 13 номинациям.

Обладателями золотых медалей стали народный коллектив ансамбль русской песни «Раздолье» Колыванского ДК «Юность» в номинации «Народное пение», эстрадное вокальное трио Оксана Жданова, Елена Васильева, Яна Эленберг из ДК «Юность» в номинации «Эстрадное пение», Колыванский краеведческий музей в конкурсе «Лучший выставочный проект», Иван Елисов в номинации «Художественное слово».

Народный коллектив театральная студия «Сагре диет»

районного ДК «Юность» в номинации «Самодельный театральный коллектив» стал обладателем серебряной медали. Владимир Гулин в номинации «Фотомастерская» занял третье место. В конкурсе мастеров декоративно-прикладного искусства педагог филиала Колыванской детской школы искусств Светлана Расторгуева заняла четвертое место. В номинации «Хореография» дуэт Василия Буракова и Марии Кононыкиной из народного коллектива ансамбля танца «Колыванские просторы» стал четвертым.

Фольклорное творчество представил фольклорный коллектив «Вьюн» Вьюнского СДК, который вошел в пятерку сильнейших. В номинации «Народное инструментальное творчество» участие принял квартет преподавателей

Колыванской детской школы искусств, став шестым. Шестое место заняла и методист Больше-Оешинского сельского клуба Алиса Игнатьева в конкурсе художников «Сибирский Арбат».

Набрал 87 баллов, наша команда завоевала первое место в своей группе. В ходе торжественной церемонии награждения команде был вручен денежный сертификат на получение ценного приза на сумму 150 тысяч рублей.

— Я горжусь успехами нашей команды, — говорит руководитель МКУ «Центр развития культуры Колыванского района НСО» Артем Мирзоян. — Золото досталось нам не просто, соперники были очень сильными. Благодаря каждому участнику команды Колыванского района, ведь свой вклад в победу внесли все!



Артем МИРЗОЯН, Иван ЕЛИСОВ (в центре) с и. о. министра культуры Юрием ЗИМНЯКОВЫМ (справа).

Братство и мужество

14 февраля в Новосибирском государственном краеведческом музее прошла презентация выставочного проекта «Дорогами Афганистана», посвященная 30-летию вывода советских войск из Афганистана. В ней приняли участие более двадцати музеев области.



В центре - наш земляк **Сергей ЯРОШАУСКАС.**

В Колыванском краеведческом музее, благодаря воинам-интернационалистам, в фондах есть фотодокументы, отражающие события тех лет и участие наших земляков в той войне.

Поэтому из 15 представленных на конкурсе фотографий были отобраны восемь и, по словам организаторов проекта, они признаны наиболее сюжетными и информационными среди других.

Кроме этого, в этот же день на платформе станции метро «Площадь им. Н. Г. Гарина-Михайловского» состоялось открытие экспозиции «Афганистан: братство и мужество» в поезде-музее «Новониколаевск - Новосибирск». На обложке буклета, посвященного этим событиям, представлена фотография, в центре которой изображен наш земляк, воин-интернационалист.

Благодарим участников боевых действий, наших земляков за предоставленные фотографии и документы. Теперь и колыванцы - среди славной гвардии воинов-интернационалистов, прошедших дорогами Афганистана.

Желающие могут посетить выставку в Новосибирском государственном краеведческом музее: до 10 марта 2019 года.

РМКУ «Колыванский краеведческий музей».

Равнение - на ветеранов



«Бессмертный полк».



Глава района Евгений АРТЮХОВ, глава поселка Нина СУРДИНА и военный комиссар Виктор ЩЕДРОВ у исторической экспозиции.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Первым с Днем Великой Победы поздравил колыванцев глава района Евгений Артюхов:

— День Победы для нас — это восторг

гордости за страну, солдат, которые воевали на фронте, простых жителей, которые в тылу помогали приближать Победу.

К его поздравлениям присоединились заместитель председателя Совета

дежда Лелюк, военный комиссар Кочневского и Колыванского районов Виктор Щедров и юнармеец Назар Харитонов.

Минута молчания. Трехкратный оружейный залп. Почетный караул замер у

ли их, как дань памяти и благодарности за мирное небо над головой.

И расцвело багряно-алым подножие памятника у Вечного огня.

Музей представлял «военный комплекс» 9 мая на алее Победы.

«АртиШок в шоколаде» в Колыванском краеведческом музее

С 3 по 28 августа в Колыванском краеведческом музее пройдет выставка живописи и графики «Студии живописи Валерия Нестерова» под названием «АртиШок в шоколаде». На выставке представлены работы более 20 участников «Студии живописи Валерия Нестерова», среди которых есть и профессиональные мастера, и художники-любители. В день открытия выставки представитель Творческих мастерских «Горчица» Наталья Гончарова провела мастер-класс.

По информации экскурсовода РМКУ «Колыванский краеведческий музей» Юлии Владимировны Трегубовой, это одна из двух передвижных выставок мобильного проекта «Область искусства». Его организаторами являются Творческие мастерские «Горчица» при поддержке Министерства культуры НСО и Министерства региональной политики НСО. Экспозиция этой выставки будет представлена во всех ключевых музеях Новосибирской области. В музее данный проект уже был представлен выставкой «Жизнь замечательных людей».

Дарья БОНДАРЬ.

Студентка ИФМИП НГПУ, первый курс, направление журналистики.



22 ИЮНЯ – ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

Письма с фронта рассказывают...

В военном зале музея состоялась встреча с труженниками тыла, детьми войны, ветеранами труда. Организована она была по инициативе совета ветеранов нашего района и сотрудников музея.

С каждым годом удаляется время тяжелых испытаний для нашего народа – Великая Отечественная война. Вот уже 75 лет прошло со дня начала этой страшной войны. Много романов, повестей, очерков написано об этом героическом времени, немало создано фильмов и спектаклей. Но особым источником, открывающим русский характер, являются солдатские письма. Сейчас это уже пожелтевшие, ветхие от времени листочки с едва различимым текстом, но в этих скупых строчках отражается глубокий патриотизм русского солдата. Без волнения просто невозможно их читать, понимая, что они были написаны, возможно, на ложе автомата, на пенке или лежа в снегу, часто под разрывами бомб и снарядов. Есть такие письма и у нас в музее. Мы благодарны, что эти треугольнички, предназначенные родным, близким, были бережно ими сохранены и переданы в музей для истории.

Члены клуба «Краевед» Настя Бутакова, Соня Хорошавича и Аня Глотова в солдатской форме на привале с волнением в голосе зачитывали письма наших земляков, в которых звучит повествование о войне, о боевых товарищах, о ненависти к врагу и об огромной жажде и вере в победу.

«...мои родные, продвигаемся на Запад, немец оказывает сопротивление, но мы его бьем беспощадно, бежит он, оставляя свои шмотки. Особенно бьет его



наша артиллерия, да и авиация бомбит...», - так писал своей маме и сестре Николай Горбачёв, ушедший на фронт добровольцем - 18-летним мальчишкой. Служил он в разведке, домой не вернулся, погиб.

А вот строки из переписки с матерью и сестрой нашего земляка Александра Васильева:

«...каждый из нас, мамочка, стремится как можно быстрее добить немца и встретиться с родными. И если уж придётся погибнуть, то так, чтобы родные могли гордиться нами. Как я хочу, мои милые, увидеть вас... Вот приеду, обо всём поговорим. За меня не беспокойтесь, берегите себя...». Но приехать Саше не довелось, он погиб в одном из боёв. В его жизни всё осталось

недоконченным: недолюбил, недошутил, всё, кроме одного: свой воинский долг он выполнил до конца.

И вновь выдержки из письма своей любимой, Николая Алексеевича Салосина, кавалера ордена Славы трёх степеней:

«...пишу тебе оттуда, где на нашей земле уже побывал немец. Сердце каменеет, в горле ком, на душе ненависть и презрение, это я испытал при виде дотла сожжённых сёл, израненной русской земли... всё это от этих непрошенных фашистов. В одном освобождённом селе я видел страшную картину. На костре были зажво зажжены наши воины...».

А вот строки из многочисленной переписки с семьёй Героя

Советского Союза, гвардии подполковника Ефима Дмитриевича Гриценко, который был отправлен на фронт не из Колывани, из Маслянино Новосибирской области. Вроде бы не наш земляк, но из его переписки Юрий Аркадьевич Фабрико, написавший несколько книг о войне, подготовил и издал целый сборник «Пока бьётся сердце». Письма Ефима Дмитриевича – настоящее документальное повествование о войне.

«...Юлюшка, родная моя, меня больше всего занимают люди – рядовые красноармейцы, эти богатыри чести и славы нашего оружия. Такие люди способны перенести любые беды, во имя защиты своей Родины и народа... У меня, Юленька,

есть огромное желание - после окончания войны и обязательно с нашей Победой, чтобы во всех городах на площадях воздвигли памятники русскому солдату – воину, чернорабочему воину. Это он выстрадал и вынес все её тяжести, не сгибаясь, он спас народы и не только своей Родины, а и мира от зверства и жестокости фашизма. Честь ему и слава!». Е. Д. Гриценко прошёл всю войну – погиб 24 апреля 1945 года.

Гости, пришедшие на встречу, с болью в душе воспринимали все эти строчки. А после выступления ведущей и краеведов сами зачитывали выдержки из писем, бережно сохранявшихся в их семьях.

Алевтина Степановна Тархова познакомила собравшихся с открыткой от отца, которую она хранит уже 73 года, присланную им с фронта, самому же ему не пришлось вернуться, он погиб.

Антонина Павловна Шевцова принесла фронтовое письмо отца и медаль «За отвагу», которую он получил в одном из боёв.

Дарья Михайловна Криницына зачитала письмо с фронта своего брата.

А Юрий Павлович Полев, входивший в поэтический клуб «Родник души», прочитал стихи собственного сочинения, которые он посвятил своему деду, участнику войны. И назвал его «Письмо с фронта».

В конце встречи все присутствовавшие прошли к мемориалу на возвышение цветов.

Нина ЗАЦЕПИНА,
Экскурсовод музея,
член президиума
совета ветеранов.

СОБЫТИЕ

Пополняя историю по крупицам

Двадцать лет назад Антонина Дорохова пришла работать в Колыванский краеведческий музей, вначале лектором-экскурсоводом, потом была переведена на должность научного сотрудника, в настоящее время - заведующая сектором музея.

Кропотливость, усидчивость, внимательность и любопытство помогли Антонине Ивановне разыскивать в новосибирских и томских архивах уникальные факты, касающиеся истории Колывани. В дальнейшем этот материал используется для разработки обзорных и тематических экскурсий.

10 музейных образовательных программ для школьников, сценарии для музейных мероприятий и праздников, оформление выставок, написание проектов - вот далеко не весь перечень выполняемых

Антониной Ивановной работ.

В 2014 году музей разместился в отреставрированном здании Дома купца Жернакова. Замысел внутримузеевой экспозиции и её построение разрабатывал научно-экспозиционный отдел под руководством Антонины Дороховой.

Богатый опыт, накопленный Антониной Ивановной, позволяет ей делиться своими знаниями с коллегами. За профессионализм и компетентность она пользуется заслуженным уважением не только у сотрудников, но и у посетителей музея.

Неоднократно награждалась Благодарственными письмами, Почётными грамотами главы Колыванского района, министерства культуры Новосибирской области, Губернатора Новосибирской области.

В 2011 году Антонине Иванов-

не вручили диплом лауреата конкурса «Золотая книга культуры Новосибирской области» в номинации «Верность призванию», в 2015 году - Благодарность Губернатора за заслуги в сохранении историко-культурного наследия и Диплом регионального конкурса культурно-познавательных маршрутов «Сельский туризм», проводимого Новосибирским государственным областным Домом народного творчества.

В этом году Антонине Дороховой присвоено звание «Почетный работник культуры».

На снимке: заведующая сектором музея Антонина ДОРОХОВА во время проведения экскурсии в «Музее на обочине».



БЕССОННАЯ НОЧЬ музейной Колывани

Развешенные легенды

Вечерело. Воздух наполнился нежным ароматом цветущих яблонь и терпким запахом сирени, к которому примешивался чуть осязательный дымок, означавший, что некоторые хозяева, несмотря на запрет со стороны пожарных, все-таки сжигают старую ботву на своих огородах.

Ночь потихоньку вступала в свои права, но вопреки ее законам сна и спокойствия к Дому купца Жернакова собирался народ. Здесь царил свой порядок - раз в году двери музея открываются для посетителей после рабочего дня

- Музейная ночь дарит своё волшебство.

Самые почетные гости на празднике - дарители. Благодаря этим бескорыстным людям постоянно пополняются коллекции и экспозиции нашего музея. На этом акцентировали внимание все выступающие во время торжественной церемонии награждения, в которой приняли участие заместитель главы района по социальным вопросам Жанна Румынская, начальник отдела культуры, спорта и молодежной политики Людмила Копылович, директор музея Нина Козлова.

Но вдруг торжественность момента разорвали спорщики, ко-

торые, несмотря на «шиканье» со стороны зрителей, протиснулись к самой сцене, не прекращая своего громкого разбирательства на тему, кто же из них прав. Вопрос, обсуждаемый юношами, оказался очень уместен: они выясняли, был ли Николай II в Колывани. На помощь пришла экскурсовод музея Нина Зацепина.

- Приезд цесаревича Николая II и правда планировался. Приготовления шли полным ходом, но цесаревич Николай по пути из Владивостока в Санкт-Петербург так и не заехал в Колывань, проплыв на пароходе по реке Обь мимо. Но осталась красивая легенда, - рассказала Нина Ивановна. А еще все вместе вспоминали немного приукрашенные истории про подземные ходы, которые связывают старинные купеческие дома и многое другое.

Молчаливые свидетели

От красивых легенд плавно перешли к достоверным фактам. «Музей на обочине» начал свою работу. Заведующая сектором Антонина Дорохова рассказывала об экспонатах - свидетелях прошлых лет - огромная маска, изготовленная купцами к 100-летию со дня рождения Александра Пушкина, наковальня, которой более трех столетий, резные наличники, сундуки и первые железные утюги.

Стемнело, и всех гостей праздника пригласили на экскурсию по музею. В конференц-зале местные мастерицы проводили мастер-классы, а любители прогулок отправились на экскурсию по ночным улицам поселка. В этом году количество желающих побилось рекорды всех предыдущих восьми лет.

Хотите - верьте, хотите - нет

Далеко за полночь погасли последние огни в Доме купца Жернакова. Разошлись гости. Обуждая удивившие их экспонаты. Они даже не подозревали, что этой волшебной ночью экспонаты тоже общаются.

- А вы заметили, с каким любопытством и восхищением слушали дети рассказы экскурсоводов, рассматривали нас, трогали. Весь год теперь буду вспоминать этого задорного мальчугана, который си-



Директор Колыванского музея Нина КОЗЛОВА, начальник управления культуры, спорта и молодежной политики Людмила КОПЫЛОВИЧ, почетный даритель Михаил ПЕВЗНЕР.

лился меня поднять, - первым начал разговор старенький утюг.

- Да, ребяташек в этом году пришло много, и это так радует, значит, наши истории не канут в Лету, будут вечно жить легенды старинного купеческого города Колывань, - поддержала беседу маска.

- А когда эту черноглазую малышку посадили ко мне на облучок, так захотелось прокатить ее с ветерком, - проскрипела телега.

- Да, да, хороший получился праздник, - со всех сторон поддержали рассказчиков музейные экспонаты.

Но вот в предрассветной мгле прокричал петух, и все стихло в музейных залах, волшебная ночь завершилась, чтобы ровно через год вновь оживить старые купеческие дома и поведать свои новые старые истории.

Таня ПРАВОСУДОВА.



ВСЕ ЛУЧШЕЕ ЗА МНОГИЕ СТОЛЕТИЯ



Ежегодно 18 мая празднуется Международный день музеев. В этот день музеи открывают свои двери для всех желающих совершенно бесплатно, и с радостью показывая свои выставочные залы, новые экспонаты, рассказывают, свещают и работают в духе девиза «Музеи — важное средство культурного обмена, обогащения культур и развития взаимопонимания, сотрудничества и мира разных народов».

Международный день музеев празднуется

во всём мире с 1977 года, когда 11-я генеральная конференция ICOM (International Council of Museums - Международный совет музеев), проходившая в Москве и Ленинграде, приняла решение по предложению российской делегации о ежегодном профессиональном празднике. Отметим, что предложение внесла И. А. Антонова, директор Музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина.

У музея - юбилей

Очередной юбилей у Колыванского краеведческого музея. Ему 40 лет. В эти дни, прежде всего, вспоминаешь тех, кто принял решение о создании музея и кто стоял у истоков музейного дела в районе. Имена энтузиастов вряд ли будут забыты. Василий Георгиевич Корзунов – ещё раньше, в 1960-х годах, создал так называемый Народный музей при Доме пионеров. Сбор исторического материала продолжил Вячеслав Сергеевич Гордиенко. Он и считается основателем и первым директором музея. Монтаж экспозиции был очень творческим процессом, и в нем принимали участие удивительные люди: А. Ф. Типсин, С. Т. Агафонов, В. Н. Лысов, Л. И. Морозова, З. В. Юшкова, В. В. Алексеева и другие.

Благодаря жителям района фонд пополнялся интересными предметами с небывалой быстротой. О необычном музее стало известно за пределами района. И как само собой разумеющееся, принимается решение райисполкома (от 24.02.1976 г.) о выделении дополнительной площади для музея уже под руководством директора Валентины Александровны Курицкой. Экспозиция, представляющая историю с древнего периода до наших дней, была размещена в восьми залах.

В разные периоды сотрудниками музея были Л. А. Кениг, Л. С. Соловьёва, Н. А. Макарова, Е. Ф. Кованова и многие другие, всех трудно перечислить. Но по-прежнему в коллективе особенно ценят наших мастеровых коллег: С. И. Ивашкина, В. Н. Лялина, А. А. Байнова. Их руками смонтирован не один комплекс в экспозиции.

Время шло и вновь – удача! Решение главы района В. П. Аверина о выделении под музей дом купца Е. А. Жернакова – до сих пор воспринимается нашими посе-

тителями как стратегическое. Об этом они пишут в книге отзывов: «...какое разумное решение, на перспективу, если не сказать на века...»; «...колыванцам повезло – нечего сказать...». Слова восхищения мы слышим и от гостей из других регионов России, а также Англии, Германии, Китая, Японии. Все они отмечают особую атмосферу, царящую в залах, передающую историю сибирского купеческого города.

В шикарном двухэтажном здании представлена новая экспозиция «Место Колывани в истории государства Российского».

Удачное расположение позволяет музею вписаться в историческое ядро Колывани среди других отреставрированных особняков купцов.

Музеем набран хороший темп по реализации основной цели – по сохранению и популяризации истории района. Он по-прежнему считается одним из старейших и лучших в области, подтверждая это звание и становясь победителем на областных культурных олимпиадах. Сегодня среди многочисленных наград в его копилке – две золотые и бронзовая медали в номинации «Лучший выставочный проект». А это уже результат работы нынешнего коллектива.

Поздравляю с Днём работников культуры всех ветеранов музейного дела и замечательный высокопрофессиональный коллектив! Будьте здоровы и счастливы! Пусть родные относятся к вам с теплотой и любовью!

Нина КОЗЛОВА.
Директор РМКУ «Колыванский краеведческий музей».



Переезд в новое здание.



Экспозиционный зал в здании нового музея.

Дороги воинской славы

Квест, посвященный Сталинградской битве, прошли учащиеся колыванских школ в Краеведческом музее.

2 февраля - это один из Дней воинской славы, установленный Федеральным законом в ознаменование разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом в 1943 году. Именно эта битва, продолжавшаяся 200 дней и ночей, стала переломным моментом в истории Великой Отечественной войны, с этой победы началось изгнание гитлеровцев с советской земли. Историю этой битвы школьники изучают как пример мужества, героизма солдат и офицеров, которые бились за каждую пядь земли.

В квесте участвовали три команды: участники волонтерского движения «Волонтеры Колыванского района»; учащиеся Колыванской школы № 2, назвавшие свою команду «Уран» и учащиеся Колыванской школы № 3 в команде «Винтаж».

Квест был разделен на пять тематических тестов:

- Сталинградская битва;
- Станция девиза;
- Кроссворд о значимых ме-

стах и датах Сталинградской битвы;

- Их именами названы улицы;

- Песни победы.

- Это очень интересный и познавательный квест, - рассказывает заместитель начальника управления культуры, спорта и молодежной политики администрации Колыванского района Анна Кукушкина. - Мы не смогли провести его, как планировали, в День воинской славы, из-за эпидемии гриппа. Но дети готовились, команды повторяли историю, так что никакие эпидемии не смогли помешать нам собраться и пройти по станциям квеста, каждая из которых - рассказ о великом подвиге народа, отстаивающего право на жизнь и свободу.

- Этот квест для нас первый, - говорит Владимир Максимов из команды «Уран». - Волновались, не знали, как все будет проходить, но готовились очень серьезно. Задания были и сложные, и легкие, но расслабиться не позволяло ни одно.

Первыми сумели выполнить все задания и набрать большее количество баллов ребята из Колыванской школы № 2.



Но все получили массу новых впечатлений, им понравился квест, а в заключение они посмотрели документальный фильм, в котором рассказывается об участниках Великой Отечественной войны из Колыванского района.

Памятные награды, которые получила каждая команда, будут напоминать ребятам об интересном, трудном первом квесте.

Пётр СТЕПАНОВ.



Эстафетная палочка добрых дел

Святки – волшебное время, когда чудеса и сказочные превращения поджидают нас в самых невероятных местах. Вот так случилось и со всеми пришедшими 14 января в Колыванский музей на вторые Рождественские встречи в доме купца Евграфа Жернакова. Из двадцать первого века шагнули в прошлое столетие. Атмосферу «сердцу милой старины» создавали не только вековые стены купеческого особняка и экспонаты, но и наряды гостей – мужчины в строгих костюмах и дамы в вечерних платьях. В этот раз был введен дресс-код, который предписывал всем гостям строго соответствовать стилю мероприятия. Организаторам удалось выдержать тонкую грань между настоящим светским приемом и тематической вечеринкой. Это был настоящий светский раут, где гости могли свободно общаться. Для деловых людей были открыты переговорные комнаты, для прочих – ненавязчивая театрализация, экскурсия по музейным залам под звуки нежного романса.



Ольга БЫКОВА, Юля КАЗАКОВА, Артем МИРЗОЯН.

Сотрудничество

Первому слову предоставили почетному гостю праздника – Митрополиту Новосибирскому и Бердскому Тихону. Владыка поздравил присутствовавших с Рождеством, а также отметил, что этот праздник – семейный, и главное в жизни каждого человека – чтить свои семейные традиции и устои.

– Очень важно, чтобы каждый человек умел вести себя в обществе и был полезен ему, а также был терпимым и доброжелательным ко всем. Только тогда наше общество будет сплоченным и страна единой. И только тогда мы сможем преодолеть любые трудности. Самое главное – уметь понимать, любить и уважать друг друга, – сказал Владыка Тихон.

Глава района Виктор Аверин на правах хозяина поблагодарил всех гостей за то, что нашли время и поддержали зарождающуюся традицию колыванских Рождественских встреч.

А в качестве подарка вручил «Свидетельство о сотрудничестве» депутатам Законодательного собрания НСО Александру Шпикельману, Валерию Ильенко и бизнесменам района, в числе которых были начальник дополнительного офиса Банка Левобережный ПАО ДО «Колыванский» Марина Герб, индивидуальные предприниматели Иван Цилько, Надежда Русских, Сирочидин Шоев, Елена Уськова, директор ООО ПК «Невод» Максим Максимов, директор ООО «Ко-

опроизводственник» Любовь Чернова, директор ООО «Королевская Династия» Виктор Крапчев, директор ООО «СтройТайм» Игорь Устюшенко.

– Сегодня мы пригласили на встречу предпринимателей, которые каждый день несут ответственность не только за себя, за свою семью, но и за людей, которых обеспечили рабочими местами. За вами стоят коллективы, и сейчас, учитывая непростое экономическое время, вы несете двойную, тройную нагрузку. Предпринимателям хочу пожелать здоровья, благополучия, предпринимательского чутья, – отметил Виктор Аверин.

Глава района также выразил надежду, что местные бизнесмены окажут помощь в восстановлении Троицкого собора, работы на котором начнутся в мае текущего года.

Долгожданный подарок преподнесла всему району и особенно представителям бизнеса заместитель министра промышленности, торговли и развития предпринимательства Новосибирской области Лариса Яркова в виде приказа о проведении 20 августа 2016 года на территории района оптово-розничной ярмарки. На ней планируется присутствие около 10 районов Новосибирской области, что позволит предпринимательскому сообществу продать и показать товары собственного производства, а также заключить новые контракты.



Глава Колыванского района Виктор АВЕРИН вручает свидетельство о сотрудничестве директору ООО «СтройТайм» Игорю УСТЮШЕНКО.

Партнерство

Сотрудничество администрации района с представителями малого и среднего бизнеса заместитель председателя Законодательного собрания НСО, секретарь НРО партии «Единая Россия» Валерий Ильенко в своем выступлении назвал одним из направлений экономического развития района. Отметив, что в сложной ситуации, которая складывается в стране, депутаты Законодательного собрания должны принимать простые и понятные законы для развития и поддержки малого бизнеса.

– Виктор Петрович, продолжайте поддерживать предпринимателей нашего района, дайте «зеленый свет» всем инициативам, ведь как показала практика, они в основе своей все позитивные и созидательные, а мы как законодатели будем добиваться для социально ответственного бизнеса особых условий, – обратился к главе Колыванского района Валерий Павлович.

– Никаких административных преград в районе предпринимателям не ставят. Я могу сказать об этом откровенно и честно. 10 лет наша компания работала в городе и уже семь лет – в Колыванском районе. И здесь нам работать гораздо легче и удобнее. Мы чувствуем большую поддержку. Для представителей малого бизнеса в районе реализуются различные программы по поддержке, – сказал руководитель ООО ПК «Невод» Максим Максимов.

Дело

После официальной части праздничный вечер пошел своим чередом. Гости фотографировались у Рождественской елки, встречали Гарина Михайловского (роль которого исполнял Леонид Рудов), заглянувшего на огонек приветливого купеческого особняка.

Подивились на новую карету графини Трубецкой (Анна Кукушкина), которую сотрудники музея смогли изготовить также при поддержке одного из меценатов, депутата Законодательного собрания области Майиса Мамедова.

Самой азартной частью

праздника стал аукцион, на котором разыгрывались четыре лота. После продолжительного состязания вазу и шаль приобрел Иван Цилько, картины – Марина Герб и Александр Шпикельман. Все выигранные призы были переданы в фонд Колыванского краеведческого музея.

А в завершение праздника был дан бал под звуки «нестаряющегося вальса». Рождественские встречи продолжились и на второй день: 15 января в музее прошли бесплатные тематические экскурсии для всех желающих.

P.S. «Новое – это хорошо забытое старое, и как замечательно, что традиции меценатства и благотворительности, которые были заложены нашими предками сто лет назад, возвращаются. Ведь со временем мир не стал совершеннее, все так же есть в нем те, кто нуждается в помощи, и те, кто может им помочь. И хорошо, что есть люди, которые благотворительность считают неотъемлемой частью своей жизни», – вот та-





Благодарность на уровне Федерации

10 ноября на заседании коллегии министерства культуры Новосибирской области директору Краеведческого музея Нине Козловой была вручена Благодарность Министра культуры Российской Федерации за многолетний, добросовестный труд, весомый вклад в дело сохранения историко-культурного наследия Колыванского района.

ТУРСИБ -2015

По Московско-Сибирскому тракту: Колывань купеческая; историческая деревня Юрт-Ора



Гариф ГАЛЕЕВ, Навиль ШАГАБУТДИНОВ - организаторы проекта «По Московско-Сибирскому тракту в древнее поселение чатов», директор музея Нина КОЗЛОВА, начальник управления культуры, спорта и молодежной политики Людмила КОПЫЛОВИЧ, заместитель главы района по социальным вопросам Жанна РУМЫНСКАЯ.

16-18 апреля в крупнейшем выставочном центре за Уралом «Новосибирск Экспоцентр» состоялась Международная туристическая выставка SITT-15. Управление культуры Колыванского района совместно с дирекцией краеведческого музея в этом году выбрало тему «По Московско-Сибирскому тракту в древнее поселение чатов».

- Наряду с Колыванью купеческой на стендах выставки был представлен проект культурно-исторического, музейно-туристического комплекса в исторической деревне чатских татар Юрт-Ора. Примечательно то, что этот проект из стадии зарождения перешел в стадию активного развития, - говорит Навиль Шагабутдинов.

- Хочу поделиться своими впечатлениями и мыслями, навеянными проведением этой значимой и современной выставки.

Во-первых, я понял окончательно, что идея создания комплекса верна и ему имеет место быть и жить. Честно говоря, я не ожидал, что десятки руководителей и представителей туристических компаний, ассоциаций сельского туризма, музейных работников и предпринимателей проявят такой живой интерес к нашему продукту, который делает свои первые, но твердые шаги, только-только освободившись от «пеленок».

Во-вторых, я убедился в том, что есть реальный спрос. Многие туристические фирмы готовы хоть сейчас начать сотрудничество и привозить группы туристов как внутренних, так и зарубежных в Колывань историческую и да-

лее к чатам. Когда говорил, что пока не готовы к приему групп и что находимся в стадии развития, огорчались, но раставаясь, просили быть в контакте для дальнейшего сотрудничества. Подходили простые посетители, узнали о местоположении деревни, выражали желание приехать к нам на отдых от городской суеты. Готовы жить на постое у бабушек. В такие минуты я укреплял свои мысли и планы по созданию базы отдыха в бору на берегу величавой сибирской реки Оби.

В-третьих, укрепилось желание и твердое решение продолжить реализацию проекта. Этому решению есть много оснований, среди которых основными являются понимание и поддержка представителей властей сельского, районного и областного уровней, а также Республики Татарстан.

Выражаю искреннюю благодарность всем, кто помог в организации выставки.

В марте этого года создана Местная общественная организация «Наследие чатских татар-Мирас» д. Юрт-Ора Колыванского района Новосибирской области. Целью этой организации является создание вышеупомянутого комплекса. Другой, не менее важной целью является развитие и улучшение патриотического воспитания и межнациональных, межконфессиональных отношений в обществе.

Люди! Давайте улучшать и украшать места, где мы живем и растим свое потомство благодаря Всевышнему и нашим благородным предкам!

«Боль, оставшаяся навсегда...»



Участники встречи в краеведческом музее с Дмитрием БАКУРОВЫМ.

26 февраля в Кольванском краеведческом музее прошёл урок, посвящённый Дню вывода советских войск из Афганистана и участию кольванцев в этих событиях. О том, как прошло мероприятие, рассказала экскурсовод музея, член президиума Союза ветеранов Нина За-

принимали участие ученики Кольванской средней школы № 3, учитель истории и обществознания этой школы Наталья Кузьминых, сотрудники музея, члены Совета ветеранов.

На этой встрече ребята смогли пообщаться с Героем Советского Союза Дмитрием Бакуровым, ветераном Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, жителем г. Новосибирск; с воинами-интернационалистами, для которых эта война известна не понаслышке: Лидией Франк - медицинской сестрой, которая спасала раненых в Афганистане; Сергеем Манеркиным - командиром инженерной машины разграждения; Александром Дорофеевым, председателем отделения воинов-интернационалистов по Кольванскому району. Среди гостей были члены Общественной палаты Новосибирской области.

В этот день атмосфера в военном зале, где представлен комплекс, посвящённый участникам тех событий, была особенной...

Звучал «Афганский вальс», слова которого не могут оставить никого равнодушными. На экране мелькали документальные кадры той войны, фотографии участвовавших в этой войне кольванцев - 30 человек из нашего района прошли через неё. Трогательно, с волнением звучали слова ведущих - самих ребят. Каждое произнесённое ими пред-

ложение наполнено смыслом и содержанием. Как дополнение к сказанному - песни афганской тематики, исполненные старшеклассниками под гитару.

И вот кадры замедляются... на них фото двух ребят, чуть-чуть старше учащихся, сидящих в зале. Это фото Станислава Куня боевое задание. Это у них не сбылись мечты о будущем, их жизнь оборвала чужая пуля.

«Что же это за война? Почему в ней участвовали наши войска и гибли молодые парни, защищая даже рубежи не своей Родины? Оправдана ли она?». Ответы на эти вопросы ребята получали из первых уст.

«Прошло уже 27 лет с момента вывода наших войск из Афганистана, но до сих пор в человеческой памяти не стёрты события тех страшных лет, когда каждая мать, как заклинание произносила при отправке сына в армию «...только бы не туда»... Шло военное противостояние двух сверхдержав - СССР и США. Американское руководство пыталось создать новое государство, враждебное для Советского Союза. Всё было направлено против Афганистана, с которым у нашей страны была общая граница и заключены дипломатические отношения по оказанию взаимопомощи. Когда в Афганистане противниками начали совершаться различные диверсии, вот тогда помощь была оказана - направлено много различных специалистов и введены советские войска, но цель их была миротворческая - оказывать помощь местному населению, но в военные действия не вступать. Но не были учтены многовековые традиции афганцев, для которых любые иностранные войска считались

враждебными, а значит, с ними надо воевать. А для советских солдат эта помощь оказалась долгой, изнурительной войной, с огромными потерями мальчиков, которая длилась долгих девять лет. Огромные потери нанесла эта война - около 15 тысяч не вернулись совсем, 30 ты-

Среди них 132 погибших из Новосибирской области, из нашего района, как уже было сказано, двое.

Проникновенно звучат стихи:

«...Нас встречают не так,
как читали мы в книгах,
Злобный взгляд из-под
сомкнутых чёрных бровей.
Нас встречают огнём,
и так хочется крикнуть:
«Ведь везём-то мы хлеб для
голодных людей!».
Мы везём вам лекарства,
одежду, машины,
Мы везём вам игрушки
для ваших детей,
Ну, а вы под колёса нам
ставите мины
И стреляете с гор в
наших юных парней!»

Воспоминания Лидии Франк и Сергея Манеркина, которые находились в Афганистане более года, не оставили никого равнодушными.

- От одного вида раненых, их криков можно было сойти с ума. Нет рук, ног, только что дышит и просит о помощи. В страшных фильмах такого не увидишь. Многие медсёстры не выдерживали, - рассказывает Лидия Сергеевна.

Сергей Юрьевич продолжает:
- Много потерь, многое пришлось испытать, до сих пор не могу равнодушно вспоминать,

через что прошли. Мы-то и вернулись, а сколько там осталось...

«...И, преследуя солнце,
мы рвёмся домо
К нашим семьям,
по нам тосковавши
А над выжженной солнцем
афганской землёй

К разговору афганцев подключился и Герой Советского Союза Дмитрий Бакуров, который вспомнил страшные картины Великой Отечественной войны, унесшей миллионы человеческих жизней. Главное его послание молодым - это не верить той клевете, которая сейчас ведётся западными государствами и США против России, а для этого надо знать нашу историю, уметь отстаивать свои позиции.

Закончился музейный урок, ребята не спешили расходиться, кто-то фотографировал с Героем Советского Союза и воинами-интернационалистами, некоторые сидели в раздумьи от увиденного и услышанного, кто-то склонился над витриной наградами и фотографиями погибших.

Вглядываясь в лица ребят присутствующих на подобных мероприятиях, а такие встречи постоянно проходят в музее, образовательных учреждениях понимаешь значимость и необходимость подобных встреч.

Финалом встречи было исполнение Павлом Косенковым под гитару песни «Голубые береты», которую также подхватили ребята и гости в зале. Хочется верить, что эта встреча, позволившая вспомнить погибших и пообщаться с вернувшимися с той войны, останется в памяти ребят надолго.

Музей встречает праздник чудной «Ночью»

Театрализованное представление «Помнить, чтобы жить», выставка Музея мемориальной культуры и презентация выставки «Во имя жизни», а также автобусные экскурсии по Колывани ждали колыванцев и гостей района на традиционной «Ночи в музее» в минувшее воскресенье, в канун Международного дня музеев.

...Попытавшийся испортить праздник дождь заставил зрителей собраться в одном из залов музея. Однако это не испортило чудесной, немного волшебной атмосферы праздника, почетное право открыть который было предоставлено ветерану Великой Отечественной войны Ольге Федоровне Гривастовой. Гостей приветствовали глава р.п. Колывань Владимир Тайлаков, начальник управления культуры, спорта и молодежной политики администрации района Людмила Копылов, директор Колыванского краеведческого музея Нина Козлова. Ветераны войны, труженики тыла, почетные дарители музея и больше тысячи зрителей с удовольствием приняли участие в празднике, который в нынешнем году посвятили 70-летию Великой Победы.

Все выступающие, поздравляя сотрудников музея с их праздником, отмечали вклад в пополнение музейных коллекций почетных дарителей, список которых пополнили Зоя Кузьминична Самарова, Борис Николаевич Алексеев, Александр Ильич Уколов.

Почетными грамотами и Благодарностями за весомый вклад в дело сохранения историко-культурного наследия в связи с празднованием Международного дня музеев был отмечен труд Нины Ивановны Зацепиной, Елены Юрьевны Аржаных, Ольги Васильевны Гривастовой, Ольги Анатольевны Каравых и всего коллектива Колыванского краеведческого музея.

Презентация выставки «Война глазами художников», которая словно направляет нас, ныне живущих, в Зал воинской славы, была представлена картинами из фондов краеведческого музея. А затем мы словно оказывались в тех роковых сороковых, где мелькали кадры документальной хроники, лица земляков, не вернувшихся с полей сражений, звучал голос с текстом обращения ветеранов к потомкам в 2045 год, запечатанным в капсулу, переданную в музей на митинге 9 мая 2015 г.

Большой популярностью у посетителей пользовалась выставка Музея мемориальной культуры, основателем которого является член Союза художников РФ, Союза журналистов РФ, академик Европейской Академии естественных наук Сергей Якушин. Здесь можно было поддержать в руках и рассмотреть предметы солдатского быта со-

ветской и немецкой армий, историю которого представлял Виктор Алексеевич Бежанов.

А затем собравшиеся вечером в музее дети и взрослые смогли пройтись по великолепным залам с давно знакомыми и новыми экспозициями, внимательно рассмотреть и даже потрогать экспонаты, полюбоваться выставкой работ художника-любителя Владимира Буненкова – профессионального артиста балета, преподавателя-хореографа, который в 2012 году попробовал свои силы в живописи. Яркие, необычные картины, выполненные в технике «холст – масло» с почти профессиональным интересом разглядывали ребята, всерьез занимающиеся живописью, обсуждая мастерство художника и созданные им образы.

Конечно, мы и мечтать не могли о подобном, - говорит о краеведческом музее, экспозициях почетный гость праздника, бывший директор краеведческого музея, ветеран музейного дела Валентина Курицкая. – Такого простора, такой красоты у нас не могло и быть, мы размещали наши выставки в минимуме пространства. Вижу много знакомых экспонатов, радует, что появляются новые, что в каждом зале – своя история, свой этап, который можно внимательно изучить, посмотреть документы, вещи различных эпох. Кулацкое восстание, коммуны, трудовые подвиги, зал, посвященный Великой Отечественной войне – о каждой вещи в них можно говорить часами, как и о подвиге людей в те годы в тылу.

Семья Медведевых с сыновьями Глебом и Кириллом специально приехала сюда на «Ночь в музее» из Соколово.

Мальчикам здесь все очень интересно, - говорит мама. – А когда еще Глеб сможет заглянуть в окно макета собора, потрогать клык мамонта, лапти, ухват и горшки, рассмотреть

вышивку на полотенцах и настоящий ткацкий станок, от которых он, вы сами видите, просто в восторге?

Не только малышки, но и подростки, молодежь ходили в этот вечер по залам музея с горящими глазами. Мало кто удержался от соблазна сфотографироваться возле люльки или русской печки, рядышком с «крестьянами» или в купеческой лавке. С большим удовольствием многие прокатились с экскурсоводами по вечерней Колывани.

Вот так по традиции в свой профессиональный праздник сотрудники краеведческого музея вместе с о специалистами РДК «Юность», самодельными творческими коллективами, колыванцами и гостями поселка в седьмой раз встретили «Ночь в музее», пролистав страницы удивительной истории района.

Любовь ПАВЛУХИНА.



О. Ф. ГРИВАСТОВА в зале воинской славы.



В. А. КУРИЦКАЯ.



Открытие года

Кольванский краеведческий музей начинает работу в новом здании

взгод!

В. П. АВЕРИН.
Глава Кольванского района.
И. М. ВЕПРЕВА.
Председатель Совета депутатов
Кольванского района.



*Делимся опытом***«Парус юности» на литературных просторах Колыванского района**

Закончился еще один учебный год для нашего литературного объединения. Каким он был? Чем были наполнены его праздники и будни?

С каждым годом объединение обретает все больше и большее наставников и друзей. Этот учебный год не стал исключением. Дети познакомились с творчеством учителя английского языка из Колыванской СОШ № 1 А. А. Алпатовой, некоторые из ее стихов вошли в наш третий сборник, с поэзией самобытного поэта А. А. Воропаева. Уроженец берегов Волги, он обрел в нашем краю вторую родину. Здесь проявилось его поэтическое творчество. Свои стихи читают ребятам И. М. Рыбанина (КСОШ № 2), Н. Н. Бондарюк (КСОШ № 3), тренер-наставник В. Л. Кремнев (ДЮСШ), поэт-бард из деревни Амба Г. С. Кузнецов.

Все эти годы «Парус юности» чувствовал поддержку директоров школ О. Ю. Третьяковой (Колыванская СОШ № 1), Л. П. Никулиной (Колыванская СОШ № 2), Т. А. Демченко (Колыванская СОШ № 3) и Е. Ю. Черных (Кандауровская СОШ).

Среди педагогов, с пониманием относящихся к увлечению своих учеников, можно назвать Е. И. Козицыну (Кандауровская СОШ), М. И. Колесникову, Л. Г. Кравченко, Г. Я. Козынку, Н. Г. Рогожину (Колыванская СОШ № 1), Р. Н. Своровскую (Колыванская СОШ № 2), С. М. Кургузову (Колыванская СОШ № 3).

С момента образования наше литературное объединение сотрудничает с Н. А. Александровым. Это очень интересный, современный человек. Колывань его знает как председателя духовно-просветительского центра «Единство» нашего района, писателя, президента издательского дома «Историческое наследие Сибири», члена Совета Всемирного русского собора. Для ребят-поэтов Николай Алексан-

дрович стал главным наставником, принципиальным критиком и рецензентом.

Добрые отношения нас связывают с Колыванским краеведческим музеем — директор Н. П. Козлова. наших авторов приглашают для проведения различных мероприятий. Сборники объединения переданы в дар музею.

Хорошие отношения сложились у ребят и с районной библиотекой, которую возглавляет О. Б. Тайлакова. Праздники литературного объединения и презентации сборников стихов обязательно проводятся именно в ее стенах: собираются юные поэты, их родственники и друзья, учителя и наставники, руководители администрации района.

Юные поэты — постоянные участники различных мероприятий Колыванского районного Дома культуры «Юность» — директор А. Р. Мирзоян, в том числе и совместных с духовно-просветительским центром «Единство», Колыванской центральной библиотекой.

Знают наших поэтов и в Покровском Александра Невского Епархиальном женском монастыре, и в Храме благоверного князя Александра Невского Новосибирской Епархии, расположенных на территории Колывани. Мы участвуем в проведении совместных мероприятий, таких как Кирилло-Мефодиевские чтения, праздник Славянской письменности и культуры.

Без стихов наших поэтов не обходится и районная газета «Трудовая правда» (главный редактор Т. Е. Курносова). Отчеты с заседаний, тематические подборки, отдельные стихотворения регулярно печатаются в газете.

С осени 2015 года мы наладили сотрудничество с Областной юношеской библиотекой Новосибирска (директор Т. Н. Терентьева). Приняли участие в литературной конференции, а на литературном сайте НОЮБ открыли свою страничку, которую регулярно пополняем свежим материалом.

Сборники стихов «Паруса юности» выпускаются небольшим тиражом — всего 100–200 экземпляров, но они есть во всех библиотеках района, некоторых школах и ответственно у каждого автора и наставников. В школах и детских садах знают наших авторов, их приглашают в сельские клубы и библиотеки, они участвуют в общественной жизни своих сел и деревень.

Окончив школу, наши поэты продолжают свои творческие изыскания. Стихи Марии Потеряевой — студентки медицинской академии, и Андрея Обыденникова — студента медицинского колледжа, души коллектива — вошли в прошлогодний сборник стихов.

Мы безгранично ценим наших творческих и талантливых ребят! Поэтическое общение — это неоценимый опыт! А то, что произведения печатаются, — это детское счастье!

Сегодня трудно представить Колыванский район без литературного объединения школьных поэтов «Парус юности», и юные поэты видят в этой неразрывной связи своего творчества с жизнью поселка и района источник вдохновения.

*А. П. Савельев,
руководитель литературного
объединения школьных поэтов
«Парус юности», учитель
Колыванской СОШ № 2*